

运输实现了人与物空间位置的变化,也因此,运输在很大程度上改变了甚至是颠覆了人类的生活。曾几何时,生长在岭南的新鲜荔枝——得以销往大江南北,也正是得益于运输物流的惊人发展。

如今,在我们这座平均海拔只有4米左右的国际大都市中,可以享用来自“世界屋脊”青藏高原海拔4000米的冰川雪融泉水,就不得不慨叹运输在其中不可或缺的重要地位——

## 青藏铁路让上海人喝上雪域高原的冰川雪融泉水

# 西藏卓玛泉 搭中铁快运快车到上海

随着科技日新月异的改变,一切看似遥远的距离都被人为地缩短了。尽管如此,被誉为南极、北极之外的“地球第三极”——青藏高原,长期以她孤傲、冷艳、神秘姿态傲然伫立,不为所动。

“出国易,进藏难”,这种神秘不仅因为道路险阻,遥不可及,更因为她是世界公认的无污染区、人类的最后一片净土,有着亘古纯净的雪山冰川和极致原生态水源。

2006年,世界上海拔最高的高原铁路——青藏铁路开通,而今,中铁快运将青藏高原的冰川雪融泉水——卓玛泉,沿着青藏铁路运送到上海的千家万户,这种空间上的位移和转换,也让享用到西藏卓玛泉的人们,好似在冰川岩层旁亲手接了一捧清冽甘美的泉水。

从水源地到上海长达4500公里的路途,不仅挑战人类运水极限,更是一条人文精神的超越之路,而承载着改变甚至是颠覆的信仰踏上征程的,正是“铁马”英雄——中铁快运。

### 青藏铁路飞驰着“圣水专列”



卓玛泉在市区内由中铁快运送水上门

提到中铁快运的运输过程,就不得不说同样重要的青藏铁路。2006年7月1日,青藏铁路的通车开启了西藏经济发展的大门,越来越多的西藏特色产品,通过青藏铁路源源不断地融入全国大市场,来自西藏念青唐古拉山得天独厚地质环境孕育的雪山圣水——西藏卓玛泉水也是通过青藏铁路走进了上海。

2013年12月,第一批西藏卓玛泉桶装天然水由中铁快运从水源地一路运送到上海,并通过订户订购,实现了送水上门。而在这之前,这样的“送水上门”是想都不敢想的。

很久以前,西藏堆龙德庆的藏民就发现了念青唐古拉山的卓玛泉,冰川雪融泉水经过地下岩

层自然过滤,清冽,甘美,被当地人视为“圣泉”,在旁边悬挂五彩经幡。

经权威部门检测,这一水源是世界上品质极佳的冰川雪融泉水,具有世间罕见的低氘、低钠、天然弱碱性小分子软水特质。2010年投资3.8亿元、欧洲全自动生产线的现代化水厂——青藏高原天然水有限公司在此拔地而起。

值得一提的是,为了克服普通桶装水因回收桶、饮水机“二次污染”,青藏高原天然水有限公司耗费巨资采用一次性真空环保桶、高档真空饮水机,从而使卓玛泉一举颠覆桶装水格局,填补国内高端桶装水的空白。

为最大限度地挖掘青藏铁路的巨大发展潜力,最大限度地发挥青藏铁路的强大辐射作用,从支持西藏建设,服务西藏经济的角度,中铁快运与西藏卓玛泉结成战略合作伙伴,决定通过青藏铁路,利用中铁快运行包专列和中铁快运覆盖全国的物流服务网络,将西藏卓玛泉桶装天然水运送到北京、上海、广州等地。

### 为“雪山圣水”保驾护航

中铁快运股份有限公司上海分公司副总经理戚其骥说,由于物流运输成本高,上海现有的很多桶装水是城市附近就近取水,基本上都是采用自来水或浅表地下水为水源进行净化灌装的纯净水。也就是说,上海桶装水几乎看不到来自偏远地区的天然泉水。

“中铁是西藏卓玛泉桶装天然水的战略合作伙伴,通过青藏铁路解决运输瓶颈,从西藏到上海将近4500公里,由中铁承担运输。这是继西藏瓶装水5100冰川矿泉水之后,又一款西藏好水进入内地,弥补了高端桶装水的市场空白。”

据了解,从西藏水源地到上海市内近4500公里的运输,市区内由中



中铁快运行包专列将西藏卓玛泉沿着青藏铁路运往北京、上海等地

铁快运送水上门,也实现了中铁快运上海分公司的最远途运输,其难度堪比把挪威鲜活三文鱼运到上海。

卓玛泉桶装天然水每桶重量为12千克,加之外包装为13千克,由于卓玛泉采用了一次性真空桶、硬纸盒外包装,为保证天然水的新鲜品质,中铁快运将桶装水通过专列运抵上海后,即放在火车站附近的卓玛泉专用仓库中,以避免二次污染。据中铁快运负责人介绍,这个专用库事实上就是中转库,卓玛泉存储量一般保证所有订户一个月的用水量,在近年时间里,从西藏到上海,中铁快运共运送了卓玛泉桶装天然水一万多箱。

更重要的是,中铁快运的卓玛泉运输配送,更是将从前的“站到站”变成了现在“门到门”的精准宅送。

### 一张“水卡”拥有雪域水源

“水卡”是西藏卓玛泉基于用户追求便捷的需求,而开创性推出的预付费“提货凭证”。持有这张水卡的用户,只要在卓玛泉官方网站或者拨打全国统一免费服务热线订水,中铁快运承诺从订水到送水上

门,不超过72小时,不出意外的话,订购第二天即可享用到用户专属的卓玛泉桶装天然泉水。

戚其骥是这样总结卓玛泉桶装水的整个运输配送的:“西藏下山到上海,由中铁承担运输。在市内的送水到户,也由中铁快运完成。中间不经过批销、水站等环节,也没有工人踩着三轮车送水的情况,由此就避免了中间环节可能存在的‘假冒水’现象,确保每一桶西藏卓玛泉都是100%西藏天然真水。”

目前人们健康饮水意识的不断提高,高海拔无污染的西藏冰川水源,因资源稀缺而日益珍贵。持有一张西藏卓玛泉水卡,不仅是生活品质的尊贵象征,更是为全家人拥有雪域高原的一处私属优质水源。

### 质疑者、拥趸和义务宣传员

今年70多岁的尹老伯对“人口”的东西有着极高的要求,他不仅像其他注重健康保健的老年人一样挑剔,还能从成分、品性等方面“挑”出些道理来,这让很多接触过尹老伯的销售员无不望而生畏。

半个月前,西藏卓玛泉桶装天然水的资讯吸引了尹老伯,他来到静安寺旁边的南京西路1788国际中心35楼卓玛泉大客户部亲自了解。当看到卓玛泉一次性真空桶,完全隔绝空气,随着水量减少自动折叠收缩,他点头说“好”,马上质疑“饮水机有污染的,再好的水也会细菌超标”。工作人员又耐心解释,卓玛泉配套的是专有技术高档真空饮水机,水龙头和真空桶直接连通,双密封系统隔绝空气,完全避免二次污染。

尹老伯喝了一杯又一杯卓玛泉,还是质疑“真是西藏的水吗?”本以为这样一位满腹牢骚的老人不会成为用户,然而,没过多久,尹老伯第二次来到了卓玛泉,在听细介绍之后决定成为卓玛泉的会员,“先喝喝试试看。”随后,尹老伯一改往日的苛刻,但凡碰到老年人聚会活动、讲座等,都邀请卓玛泉工作人员前去介绍这一来自西藏天然泉水。

无独有偶,赵先生同样从卓玛泉的质疑者变成了拥趸。在参观和品鉴过卓玛泉之后,赵先生抱着怀疑的态度回家上网查资料,在一番了解之后第二次去往卓玛泉,当他对卓玛泉天然小分子团水有利于人体吸收、天然弱碱性有利于人体健康的特性向卓玛泉解说员侃侃而谈时,在场的解说员无不钦佩和赞扬。“卓玛泉泡茶、煲汤都能最大限度地促使食材发挥它的味道和潜能,用卓玛泉熬中药是一样的道理,可以最大程度发挥中药的药性。”

卓玛泉市场部负责人说,有不少这样的顾客,他们都是抱着怀疑的态度来的,但经过自己不断查询资料和验证后,又都变成了卓玛泉的会员,有的甚至义务地在朋友、同事中间帮我们做宣传,有了这样一些顾客的监督,卓玛泉也将会更加努力。

